Открытый урок по химии в 8 классе – МБОУ «Тотемская СОШ №1»,
                                                                                      учитель химии Московкина О.Д.

Тема: Физические и химические явления. Химические реакции.

Дата: 18.10.2023 г.
Цель урока: изучение физических и химических явлений, их значение, формирование понятия о химической реакции, признаках отличающих химическую реакцию от физического явления, изучение условия возникновения и протекания химической реакции.
Задачи: 

· способствовать формированию знаний учащихся о физических и химических явлениях;

· сформировать представления о признаках протекания химических реакций;

· способствовать развитию умений учащихся обращаться с лабораторным оборудованием, соблюдая ТБ;

· продолжить развивать общеучебные умения и навыки, логическое мышление, умение анализировать, делать выводы.
Обеспечить достижение предметных результатов обучения

Образовательные задачи.

1. Усвоить понятия «физические явления»,  «химические явления», химическая реакция.

2. Изучить признаки и условия протекания химических реакций. 

Сформировать умения:

-  Способствовать формированию умений проводить и анализировать лабораторные исследования,  вырабатывать практические умения работать с реактивами, оборудованием в соответствии с правилами по технике безопасности.

- Формировать умение наблюдать явления, узнавать их и делать выводы на основе наблюдений;

- Формировать умение проводить эксперимент в целях бережного отношения к здоровью;

- Формировать умение объяснять значение явлений в жизни природы и человека;

Воспитательные задачи.
- Воспитание убеждённости в познаваемости химической составляющей картины мира;

- Формирование эстетического вкуса при наблюдении красоты явлений природы;

- Воспитание бережного отношения к своему здоровью.

Создать условия для:

1. Формирования ценностного отношения к исследовательской деятельности как основному способу получения знаний в химии;
2. Развития коммуникативных умений;
3. Воспитания ответственности и аккуратности при проведении лабораторных опытов;
4. Воспитания позитивного отношения к химии; 

Развивающие задачи.

Создать условия для развития следующих УУД:

1) Познавательных:

•    Общеучебные универсальные действия:
а.   Осознанное и произвольное построение речевого высказывания.

б.  Смысловое чтение, определение основной и второстепенной информации.

в.   Выбор наиболее эффективных способов решения задач.

г.   Рефлексивные УУД (самоконтроль и самооценка).

д.  Структурирование знаний.

•   Логические универсальные действия:

а.   Анализ объектов с целью выделения признаков, установление причинно-следственных связей.

б.  Умение анализировать, строить план исследования, наблюдать и делать выводы на основе эксперимента, делать дедуктивные и индуктивные умозаключения.

в.   Умение проводить и описывать эксперимент.

г.   Выдвижение гипотез, их обоснование.

•   Постановка и решение проблемы.

2) Личностных: самостоятельное создание способов решения проблем поискового характера.

3) Коммуникативных:

а. Умение точно выразить свои мысли, владение диалогической речью,

б.Сотрудничество в группе. 

4) Регулятивных.

а.   Целеполагание. Планирование (построение плана изучения физических  и химических явлений).

б.  Контроль в форме сличения результата действия с заданным эталоном.

в.   Оценка и саморегуляция.

Критерии достижения цели урока: ученик должен

ЗНАТЬ:

• понятия химические и физические явления, химическая реакция;

•  признаки химических реакций; 

УМЕТЬ:

•  описывать и характеризовать химические и физические явления;

•  дифференцировать  химические и физические явления;

•  наблюдать и сравнивать свойства веществ;

ВЛАДЕТЬ: навыками проведения эксперимента и правилами ТБ;

Планируемые результаты обучения. 

Обеспечить достижение метапредметных результатов обучения: создать условия (учебные ситуации) для развития коммуникативных, регулятивных и познавательных УУД. 

Обеспечить достижение личностных результатов обучения: 

- сформировать позитивное эмоциональное отношение обучающихся к изучаемым на уроке химическим явлениям, развитие умения управлять своей познавательной деятельностью, готовности к решению задач на выявление сущности того или иного явления природы

	Предметные результаты обучения 
	Метапредметные результаты  обучения

	-Давать определения физических и химических явлений.

-описывать самостоятельно проведенные эксперименты, используя для этого язык химии.

-уметь описывать и характеризовать физические и химические явления.

-наблюдать и сравнивать свойства веществ, - структурировать изученный материал.

-планировать и проводить химический эксперимент.

-иметь представление  о  признаках и условиях протекания  химических явлений (реакций).


	- владеть универсальными способами деятельности: наблюдение, эксперимент, учебное исследование, 

-использовать универсальные способы деятельности по решению проблемы и основных  интеллектуальных операций.

-уметь определять средства, необходимые для реализации идей.

-уметь определять цели и задачи деятельности, выбирать средства реализации цели и применять их на практике

-использовать различные источники для получения химической информации.

-развивать способности к наблюдениям, систематизации информации, способности выделять главное существенное


Тип урока: урок изучения нового материала.

Оборудование и реактивы: свеча, ступка с пестиком, мел, сульфат натрия, хлорид бария, медный купорос, щелочь, сахар-песок, хим.стаканы, пробирки, штатив, воронка, бумага фильтровальная, презентация к уроку.

Основные методы и приемы: демонстрационный эксперимент, объяснение, наблюдение, решение упражнений, взаимопроверка, беседа.
Основные понятия: физические и химические явления, химическая реакция, признаки  протекания химической реакции.
Ход урока:

I. Организационный момент. Мотивация урока. 
Добрый день! Ребята, сегодня наш урок хочу начать с притчи.

Шел мудрец, навстречу ему три человека, которые везли под горячим солнцем тележки с камнями для строительства. Мудрец остановился и задал каждому по вопросу. У первого спросил: «Что ты делал целый день?». И тот с ухмылкой ответил, что целый день возил проклятые камни. У второго мудрец спросил: «А что ты делал целый день?», и тот ответил: «А я добросовестно выполнял свою работу». А третий улыбнулся, его лицо засветилось радостью и удовольствием: «А я принимал участие в строительстве храма!».


Ребята, желаю вам, чтобы вы были сегодня именно строителями «ХРАМА ЗНАНИЙ». Пусть урок принесёт вам новые открытия. А для начала вспомним правила безопасности на уроке. 
Шутливые правила техники безопасности        
На уроке запрещено:   (2 слайд)

· Толкаться друг с другом, так как при столкновении может произойти нежелательная и непредсказуемая реакция;

· Вертеться за партой во время урока, так как при этом увеличивается скорость движения, происходит выброс энергии, что приводит к отрицательным побочным эффектам;

· Разговаривать на уроке, так как это служит катализатором (ускорителем) процесса получения нежелательной оценки, а, следовательно, ингибитором (замедлителем) усвоения учебного материала.
На уроке можно: (3 слайд)
· Быть вежливыми, чтобы направить реакцию друзей по правильному пути;

· Быть внимательными, так как повышенная концентрация внимания при этом увеличивает скорость восприятия  материала;

· Быть активными, так как это ускоряет процесс получения “пятерок”.

Успехов вам!
На столе зажженная свеча  (4слайд)   стихотворение  Б.Пастернака «Зимняя ночь»
Мело, мело по всей земле

Во все пределы.

Свеча горела на столе,

Свеча горела.

Как летом роем мошкара

Летит на пламя,

Слетались хлопья со двора

К оконной раме.

Метель лепила на стекле

Кружки и стрелы.

            Свеча горела на столе,

Свеча горела.

Учитель обращает внимание учащихся на горящую свечу и просит ответить на вопрос: « Что вы можете отметить при горении свечи?» 

А затем учитель  берёт  свечу и говорит о том, что одно дело просто смотреть на свечу, а другое дело – уметь наблюдать. 
Учитель: Химия - одна из наук, помогающая познать тайны природы. Давайте вспомним, что изучает химия?
Отв.: Химия – наука о веществах и их превращениях, которые сопровождаются явлениями.
Учитель: Как вы думаете – все ли явления в природе одинаковы? Поднимите,  пожалуйста, руки те, кто считает, что все явления, сходны или одинаковы, а теперь те, кто считает, что явления отличаются. Кто может объяснить свой выбор? (задание вызывает интеллектуальное затруднение)

Учитель: Как можно сформулировать тему урока?

Тема урока: Физические и химические явления. Признаки химических реакций. (слайд 5).
Учитель: Предположим, вы хотите  узнать о физических и  химических явлениях абсолютно все.

-Какие цели вы поставите перед собой на этот урок?

-Что вы хотели бы узнать о физических и  химических явлениях? Чему научиться?

Варианты ответов учащихся:

1.
Изучить понятия физические и химические явления (химическая реакция)

2.
Изучить признаки химических явлений (реакций)

3.
Уметь отличать физические и химические явления (дифференцировать)

4.
Узнать значение физических и химических явлений

Итак сегодня мы должны:  (слайд 6).
• определить • сущность физических и химических явлений

• выявить • признаки химических реакций
• отметить • значение физических и химических явлений

Это будет планом нашего урока.

2.Изучение нового материала.  
   Учитель:   Химия
– наука экспериментальная. Только
с помощью
химических
опытов устанавливаются законы химии, вырабатываются методы получения и изучения новых веществ.

 Сегодня на уроке мы будем проводить эксперимент для того, чтобы на основе имеющихся знаний найти истину.
   Давайте теперь на практике попробуем определить, какие явления являются физическими, а какие – химическими.
Опыт №1.В ступку поместили кусочек мела и растерли его пестиком. Что наблюдаем? Ответ: измельчение вещества, его переход из кристаллического состояния в порошкообразное.
Вывод: само вещество (мел) при растирании не изменяется, изменяется только его физическое состояние.
Опыт №2. Нагревание воды. Вопросы к опыту. Вывод: изменилось агрегатное состояние.
Учитель. Найдите в учебнике на стр.20 как называются такие явления. Запишите в маршрутную карту. Приведите примеры.
Опыт №3. Мрамор с соляной кислотой. Вопросы к опыту. Что наблюдаете? Поднесите к отверстию пробирки горящую лучинку. Почему гаснет? Вывод: образовалось новое вещество – углекислый газ.

Учитель. Найдите в учебнике на стр.21 как называются такие явления. Запишите в маршрутную карту. 
Учитель. Итак, сегодня мы должны более подробно ознакомиться с химическими явлениями или химическими реакциями. 
- По каким признакам можно определить, что образовалось новое вещество, то есть произошла химическая реакция.
- Как мы это можем узнать?  

Только выполнив эксперимент.

- Итак, в нашей исследовательской лаборатории перед вами ставится задача: исследовать химические реакции и перечислить признаки этих реакций.

Опыт №4. Сульфат меди (2) со щёлочью. Образование нового вещества (голубого осадка) с новыми свойствами.
Опыт №5. Растворение полученного осадка соляной кислотой.

Опыт №6. Нагревание медной проволоки. Изменение цвета.

Опыт №7. Растворение нитрата аммония и серной кислоты. Используется цифровая лаборатория Releon. Выделение или поглощение тепла.

Опыт №8. «Вулкан». Какие признаки реакции в этом опыте?

Праздничные фейерверки и салюты основаны на химических явлениях. Наш опыт тоже немножко похож на фейерверк или извергающийся вулкан.


Исходя из проделанных опытов, сделайте вывод о том, какими же признаками могут сопровождаться химические реакции? Запишите в маршрутную карту.
Вывод   (7 слайд)
Химические реакции могут сопровождаться следующими признаками:

1.образование осадка (или его растворение);
2.выделение газа;

3.изменение цвета;

4.появление или исчезновение запаха;

5.выделение (поглощение) тепла и света.
Значение химических реакций.

А) Химические реакции лежат в основе жизни всех живых организмов. Назовите химический процесс, который вы изучали на уроках биологии, обеспечивающий существование всех живых организмов на Земле? (фотосинтез).
(8 слайд)


Вследствие фотосинтеза ежегодно из атмосферы поглощается около 300 млрд т углекислого газа, выделяется 200 млрд т кислорода и образуется 150 млрд т органических веществ. Можно ли сказать, что в процессе фотосинтеза происходят химические явления (реакции). Обоснуйте свой ответ.
(9 слайд)


Б). Был проведён следующий опыт. Закрыли пробирку пробкой со вставленной в неё трубкой. Опустили конец трубки в стакан с водой. Рукой нагрели пробирку. Объем воздуха в ней увеличился, и часть воздуха из пробирки вышла через трубку, что можно 
[image: image1.png]



наблюдать благодаря выделению пузырьков воздуха. При охлаждении пробирки объём воздуха уменьшился, и вода вошла в пробирку.
О каком явлении идёт речь? О физическом или химическом. Ответ обоснуйте.

Закрепление учебного материала 
Игра «Верю, не верю»

Если Верю – поднимаем руку
1. подгорание пищи (Ф) -
2. Таяние мороженого (Ф) +
3. Образование росы на траве (Х) -
4. Обугливание дров (Х) +
5. Пропускание воды резиновыми сапогами (Х) -
6. Горение бенгальской свечи (Ф) -
Выполни задание. Обменяйтесь тетрадями и проверьте задание друг у друга по образцу.

                                                             Вариант 1

Установите соответствие
	Явления
	Процесс

	А) Физические

Б) Химические
	1.Вода в озере покрылась коркой льда;

2.Появление ржавчины на железном гвозде;

3.Золотую проволоку вытянули в нить;

4.Сжигание бензина в двигателе внутреннего сгорания (в автомобиле);

5.Ледяная фигурка весной растаяла;

6.Высыхание дождевых луж;

7.Для приготовления теста в ложке смешали соду и уксусную кислоту;

8.Морской прилив;

9.Кусочек свинца бросили в азотную кислоту, он «исчез», «растворился», при этом выделился бурый газ;
10.Лёд уронили, он разбился, и получилось несколько ледышек.


	А
	Б

	
	


(10 слайд) Ответы:

Физические явления А): 1, 3, 5, 6, 8,10

Химические явления Б): 2, 4, 7, 9 

Вариант 2
	Явления
	Процесс

	А) Физические

Б) Химические
	1.Выветривание горных пород;

2.Серебряная ложка на воздухе потемнела;

3.Испарение воды с поверхности реки;

4. Горение керосина в лампе;

5.Движение воздуха (ветер);

6. Скисание молока с образованием кефира;

7. Плавление куска железа;

8. Горение спички;

9. Дети на пляже построили из песка замок; 
10. Кусочек цинка бросили в соляную кислоту, при этом интенсивно начал выделяться газ.




Ответы:

Физические явления (А): 1, 3, 5, 7, 9

Химические явления Б): 2, 4, 6, 8, 10

• Взаимопроверка и выставление оценок 

Поднимите руку, кто получил «5», «4» - «Молодцы»

Остальным необходимо поработать еще дома.

Учитель обращает внимание на поставленные задачи в начале урока (11 слайд) и спрашивает: «Справились ли мы с поставленными задачами?»

5.Рефлексия. (       мин)


В ходе урока вы пытались овладеть самым главным в процессе познания – умением находить истину с помощью доказательств, то есть проводить исследования.
Продолжите предложение:  (12 слайд)
1. Сегодня я понял …

2. Теперь я могу…

3. Меня удивило …
Ответьте на вопросы:

1. Что интересного было на уроке? 
2. Ваше впечатление? 

3. Домашнее задание (1 мин) (слайд 13):     §3, стр.22 № 1,3,4.
Подведение итогов (2мин) 
            А ведь горящая свеча это универсальный объект, глядя на неё можно наблюдать, как физические, так и химические явления.
5. Учитель зажигает свечу. Читает отрывок стихотворения Б.Пастернака «Зимняя ночь»

Метель лепила на стекле

Кружки и стрелы.

Свеча горела на столе,

Свеча горела…

И все терялось в снежной мгле,

Седой и белой.

Свеча горела на столе,

Свеча горела.

Всем спасибо за урок, успехов! (14 слайд) 
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